



盐碱地上羊肚菌喜获丰收

4月18日，利津县汀罗镇圣水循环农业示范园羊肚菌种植基地内，一簇簇灰褐色的羊肚菌破土而出，长势喜人，眼下正是收获期，工人们正在忙着采收。“咱们盐碱地上种出的羊肚菌肉厚味浓，接近于野生的品种，这头茬菇采收500-600斤没问题，陆续的还能采收两到三茬，温度天气合适预计能采收到5月底。”汀罗镇圣水循环农业示范园羊肚菌基地经理武聪介绍说。

据了解，羊肚菌是一种珍稀食用菌和药用菌品种，被称为“菌中之王”，因菌盖表面凹凸不平、状

如羊肚而得名。该基地投资50余万元，培育的50多亩羊肚菌喜获丰收，亩产效益8万元左右，为地方经济注入了活力，带动更多周边村民共同创收。

“羊肚菌属低温高湿性真菌，生长周期短、见效快，收益高，且属于‘冬播春收’模式，汀罗镇土地偏碱，给羊肚菌种植提供了优势，这也是我们的羊肚菌口感不一样的原因。基地从去年11月份开始整合土地，12月播种，今年3月开始采收，一直吸纳当地群众到基地务工，目前基地已采收羊肚菌1万余

斤，主要销往上海、深圳等大城市。”武聪介绍说。

今年40多岁的邵爱军是周边村村民，她一边娴熟地采摘羊肚菌一边说：“我家的土地流转给园区种羊肚菌，去年11月份到现在，我一直在基地干活，工资收入可观，活也比较轻松，主要是离家又近，既能照顾到家里，又能增加一笔收入，希望我们羊肚菌的长势越来越好，我们群众的口袋越来越鼓。”

据汀罗镇农业综合服务中心副主任崔星国介绍，羊肚菌的废料是

个宝，可以用于蔬菜生产，所以采收结束后将在空档期种植瓜果蔬菜，实现“菌菜合种”，大幅度提升土地使用率，实现经济效益最大化；同时在大棚建设、平田整地、菌种栽培、施肥采摘等环节需要大量的劳动力，源源不断为村民提供致富机会，真正让农闲时节变得忙起来，让村民在家门口就能装满钱袋子。

初次种植就喜获丰收，极大地激发了当地村民想要依托产业致富的热情。“羊肚菌俺也是头一次见，到这来打工不仅仅为了挣钱，

也是跟着学技术。下一步，也想弄上一两个棚跟着吴总干。”邵爱军谈起小小的羊肚菌，话语间透露出满满的信心和希望。

圣水循环农业示范园探索羊肚菌种植正是汀罗镇推进产业振兴的一个缩影。下一步，该镇将围绕“农业增产、农民增收”的发展思路，重点在食用菌、对虾养殖、蔬菜瓜果种植等产业上下足功夫，坚持稳主导产业、兴特色产业，积极推动产业发展，有力推进乡村振兴。

(郭乃金 宋萍)

广饶街道：

农旅融合，休闲农业为乡村振兴赋能

这段时间，广饶县广饶街道东毛村迎来了一批又一批游客。眼下，正值西瓜、西瓜等瓜果成熟季，不少市民选择来到这里，在瓜果采摘中体验休闲生活的惬意。在秀玉家庭农场里，只见一串串晶莹剔透的葡萄挂满枝头，颜色或翠绿、或乌黑，在阳光的照射下让人垂涎欲滴。

而在旁边的玉芹家庭农场的种植园内，一串串西红柿，一个个果形饱满、大小匀称、沉甸甸地挂在

枝头。前来采摘的游客穿梭其中，不时传出阵阵欢声笑语。

休闲农业是乡村产业的重要组成部分，是带动农村一二三产业融合发展的新型农业产业形态，成为乡村振兴的重要力量。近年来，广饶街道将旅游产业作为乡村振兴的重要引擎，加快推动农旅、文旅等“旅游+”融合项目建设，建起了集观赏、采摘、休闲为一体的休闲采摘型园区20多家，形成了一批有质量、有特色的乡村旅游

产品，逐步让乡村旅游成为拉动当地经济增长和带动农民增收的重要途径。

下一步，广饶街道将瞄准“新”“奇”“特”差异化定位，加大引导整合和招商引资力度，提升园区规划和建设标准。推进峰源康养、田园康养以及善之农等大块头项目建设，下足片区运营的绣花功夫，真正实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

(孙孟建 李先敏)

利津街道：

奏响乡村文明“和谐曲”

往日里的利津街道扈家滩村，道路泥泞不堪，每逢下雨，主干道就成了小池塘，村民也没有较高的环保意识，路边总能看到成堆的垃圾。最近几年，该村“两委”高度重视精神文明创建工作，不断加大资金投入，完善规章制度，着重对村民进行思想教育，在全村上下刮起了“文明风”。如今的扈家滩村，村内房屋规划一致、路面洁净，邻里之间彼此团结、家庭和睦，人均收入已位居全县前列，好一幅新时代新农村的美丽画面。

村民素质的提高，离不开硬件的提升。扈家滩村投资160万元，对村内所有主要街道进行了高标准的硬化、绿化、亮化，投资9万元安装了有线电视，入户率达100%，投资90万元打造村民文化大院，设置活动室、图书室、健身房等功能用房，让村民得到了真正的实惠。农闲时，村民们三五成群地聚在大院，聊一聊天、谈一谈村子的变化，生活越来越有“幸福味儿”。

起初，让村民们转变传统落后的思想观念可不是件容易的事。为了止住大操大办之风，利津街道根据自身村情村况出台了村规民约，组建了红白理事会、村民议事会、道德评议会、人民调解委员会等机构，推行新标准、新规矩，在村干部和党员的带头示范下，简办红白喜事渐渐被村民们所认可。

随后，利津街道继续加大宣传力度，树立文明典范，让文明之风更加浓郁。通过文明一条街宣传栏、宣传标语、村广播等方式，营造浓厚的文明氛围，倡导科学、健康、文明的生活方式，使一些村俗陋习彻底革除。同时，积极开展五好家庭、文明家庭、最美庭院等评选活动，充分发挥榜样作用，让村庄充满了正能量。现在，村民们都能自觉维护好自家院里院外的卫生，讲文明话、干文明事、做文明人。

不仅如此，利津街道还聘请法律顾问，成立村治安小组，并在派出所、司法所等有关部门的大力支持下，以农民学校为阵地，开展丰富多彩的民主法制教育活动，村民遵纪守法的意识显著增强。近年来，该街道无村民纠纷，无刑事案件，无上访案件，无黄赌毒等丑恶现象，社会秩序和谐安定。

乡风文明了，社会安定了，村民们的生活自然而然也就富裕了。利津街道通过引进农技专家授课，外出参观学习等形式，有计划地组织村民学习农业专业技术，向村民传播创业信息，提高村民的致富能力，并通过调整产业结构，不断发展壮大村集体经济，村民生活水平得到进一步改善，以文化富村、以文明润村，带领村民奔向幸福和谐的新生活，早日实现乡村振兴的美好蓝图。

(任绍琛 李先敏)

办实事解难题，惠民生聚民心



为进一步增强政务服务便民热线工作效能，压缩诉求办理时限，提高办理时效和质量，有效推进企业、群众反映的热点难点问题依法、快速、妥善处置，进一步提升政府为企业便民服务水平，东营经济技术开发区综合执法部采取多种措施促热线办理提质增效。一是举办政务热线业务培训，对疑难问题精准解析；二是认真开展现场诉求，对高效高质量办理精准发力；三是通过对政务热线的月总结、季分析，为领导提供决策参考，同时也作为职能部门工作服务管理企业的“风向标”。

4月8日，东营经济技术开发区综合执法部工作人员到热线投诉现场处理消费维权问题。

(李潇 王静 摄)

东营经济技术开发区

三个动作深化预算绩效管理改革工作

“你好，在公开的项目中如果有一个小的科目是保密的，请问我们怎么公开这个项目的绩效目标？”“你好，我们公开的绩效目标表中满意度能不能设定两类人群的满意度？”……绩效管理和财政监督科的咨询电话响个不停，2022年预算公开工作正在如火如荼地开展。

财政金融部孙保利部长表示，通过公开项目绩效目标这一手段，可有效强化部门责任意识，督促资金使用单位加强管理，提高资金使用效益，推动上级政策落实“不跑偏、不走样”；有利于更好地反映部门履职效果，促进部门完善政策、改进管理和优化预算安排；有利于提高财政资金使用透明度，促进社会监督，提升政府的公信力

和人民的满意度。

近年来，东营经济技术开发区持续深化预算管理改革，加快推进预算绩效管理一体化建设，全面完善全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，提高财政资金使用效益，走在了全市的前列。

常规动作稳扎稳打

预算绩效管理改革是对原有预算管理体系的深刻变革和重塑，在改革推进中，东营经济技术开发区坚持全生命周期绩效管理理念，着力打造贯穿预算管理全过程的绩效管理链条，规范预算编制，强化预算约束，放大财政投入效果，推动财政资金聚力增效。重大政策出台前，必须开展事前绩效评估，将充分论证后

的评估结果作为是否纳入项目库和安排预算的重要依据。2022年，共有70余个项目开展了事前评估，评估规模达17.5亿元，从源头上防止“拍脑袋”决策现象。编制预算时，坚持先有目标、后有预算，要求所有项目均要在申请预算时，全面梳理预期实现的产出和效益，规范编制绩效目标，审核后的绩效目标与预算同步批复下达，作为事中监控和事后评价的重要依据，绩效管理的约束性大大增强。预算执行中，建立项目绩效目标实现程度和预算执行进度“双监控”机制，财政部门和使用单位按照职责分工，跟踪项目实施情况，发现偏离绩效目标和资金管理方面的问题，及时纠偏纠错。同时，建立预算项目支出“单位自评+

财政抽查复核”和“部门+财政重点评价”的全方位绩效评价机制，将绩效评价作为压实绩效责任、改进完善政策的重要抓手。在评价结果应用上，建立包括反馈整改、预算挂钩、监督问责以及向人大报告、社会公开等在内的评价结果应用机制，切实增强评价效力。

创新动作率先垂范

为推动绩效管理由项目支出向部门全部收支拓展，进一步提升绩效管理层次，从更高层次统筹和优化资源配置，东营经济技术开发区启动部门整体绩效管理改革试点。将开发区体制机制改革后的全部十个部门同时列为试点单位，边试点、边总结、边提升，促进改革措

施尽快落地。

选取一个项目开展了成本预算绩效管理试点，通过成本绩效分析，明晰了项目成本构成，核定了项目成本，确定了支出标准，提升了预算编制标准化水平。

自选动作丰富多彩

绩效目标审核方面，建立了绩效目标三级审核机制，单位财务、财政资金科室、财政绩效科室逐级审核，确保绩效目标更加规范和精准。开展绩效目标大讨论，大家聚在一起，讨论如何实现产出效益最大化。

选取多个财政专项资金进行重点评价，依据评价结果研究提出调整优化意见。引导财政资金投向税收贡献大、发展前景好的重点产业、工业、项目，积极培育涵养税源。同时，开展了减税降费检查以及企业会计信息质量检查，通过评价和检查形成可持续的财源建设新格局，为推动全区经济社会高质量发展提供强大的财力支持。

(郭乃金 孙玲 滕厚福)